

党建红引领天使白，打造服务型党支部

——漳州卫生职业学院护理系学生第一党支部 工作案例

一、党支部基本情况

漳州卫生职业学院护理系学生第一党支部 2008 年成立，现有支部成员 49 人，组织机构健全，现有支部书记 1 人，组织委员 1 人（负责人，担任系部辅导员工作），宣传委员 1 人，纪检委员 1 人。2020 年，本支部“坚持‘四化一核心’打造学生党员培育新模式”项目获 2018—2020 学年福建省高校党支部“立项工作”优秀成果一等奖；2021 年，本支部“‘五个聚焦，四段培养’高职院校组织育人在学生党员培养中的探索与实践”项目入选福建省高校思想政治工作精品项目；2022 年，本支部入选第三批全国党建工作样板支部；另有多名支部党员获得多项校级及以上奖项。

二、案例内容

（一）背景起因

全国党的建设研究会第七次会员代表大会上，习近平对党的建设研究工作作出重要指示强调，要加深对新时代党的建设规律的认识，继续为推进新时代党的建设贡献智慧和力量。建设基层服务型党支部，是建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党的基础工程，对于密切党同人民群众的血肉联系，提高党的执政能力、夯实党的执政基础，具有重要意义。支部创建以来，立足护理类专业学生特色，不断探索“党建红+天使白”新模式，着力打造服务型党支部。

（二）主要做法

1. 构建“四级联动”工作体系，做好服务全员化

（1）发挥天使党员先锋岗作用

组织学生党员、入党积极分子做好防疫志愿服务工作，用行动彰显同心战“疫”的青春担当；暑假寒假期间，各个班级选拔优秀学子组成青年预备队开展系列活动，使师生们在实践中提升自我、付出贡献，小我融入大我。

(2) 发挥天使党员结对帮扶作用

开展入党积极分子、预备党员联系班级、联系宿舍、联系外省学生，发挥学生党员、入党积极分子的示范引领和先锋模范作用，以党员带动普通同学，把各项工作做得更好，扩大基层党组织在学生中的影响力，做好学生党建全员化。



2. 搭建“三大品牌”服务平台，推动服务专业化

（1）通过“早到天使”志愿服务，树立燕帽“匠心”

开展“‘救’在身边宣教活动”“加倍呵护，助力成长—关爱早产儿家庭”“我是家庭小护士”等多个志愿服务活动。“早到天使”服务队的学生党员、入党积极分子与早产儿家庭一对一对接指导，为早产儿家庭提供了定向服务。

（2）通过“折翼天使”志愿服务，涵养燕帽“爱心”

支部坚持以老人和孤儿需求为导向，将党建工作和解决老年人和孤儿的实际问题相结合，经过长期实践，制定针对老人年的“智慧养老志愿服务”及针对孤儿的“‘1+1+5’关爱孤儿行动计划”，“1+1+5”即一机制、一平台、五环节，开展生活帮扶、学业帮扶、情感帮扶、能力帮扶、就业帮扶。

（3）通过“战疫天使”志愿服务，点亮燕帽“红心”

新冠肺炎疫情发生后，支部组织学生党员、入党积极分子成立“战疫天使”服务队，采取线上线下“双融合”的形式，“双锋”驱动服务，“三微”促进宣传。编印《星光》院本抗疫教材，组建青年预备队，深入乡村、社区一线志愿服务群众；成立党员先锋岗，组织学生党员、入党积极分子服务学院师生加强支部“服务+宣传”的抗疫、防控工作，让青春战“疫”在新时代征程中闪耀光芒。





3.打造“三种资源”教育载体，助力服务常态化

支部整合“主题党日”“思政云课”“节点教育”三种教育资源，深入开展“寻红色印记、讲英雄故事、传红色基因”系列活动，深入开展“探访红色印记 共话峥嵘岁月”等主题党日活动；开展“五·一二”思政云课、“一起来追星”复学第一课直播活动，聚焦爱国主义教育和职业教育；开展“国旗下的思政课”、纪念“一二·九”学生爱国运动等多种活动，确保红色教育服务常态化、不断线。





（三）实际成效

1.对标争先，彰显党建红

学生党员在第六季福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛中获得个人“二等奖”1人和“优胜奖”1人；在第四届福建省高校大学生讲思政课公开课竞赛中获得个人“优秀奖”1人；在福建省高校思政微课大赛“坚定跟党走，奋进新时代”竞赛中获得“特等奖”1人；在福建省高校“网上重走长征路”网络答题活动比赛中获得“一等奖”2人。积极组织学生参加“福建省职业院校技能大赛”并创佳绩，近三年荣获一等奖2人、二等奖1人、三等奖2人；2人获得“福建省红十字会南丁格尔护理奖学基金”。



2. 立足专业，点亮天使白

支部立足专业特点，形成了“以德修身、以技立业、以美促优”的工作理念，协同辅导员，专任教师、思政教师的力量，构建了“‘党工团思’四位一体”大思政格局。搭建“早到天使”“折翼天使”“战疫天使”等服务品牌，培育护生“匠心”“爱心”“红心”，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，打造服务型党支部。

3. 深受欢迎，扩大影响力

在教师党员和学生的共同参与下，支部党员坚守“谨守慎护、宽仁弘理”的训，持续为广大群众提供健康服务，真正做到为人服务、为社会服务，活动深受群众的好评，取得较好的社会反响，拉近了党群关系，也进一步地提升了学院的知名度和美誉度。多次“实战”义举，支部师生得到社会充分认可，活动受到东南网、闽南日报、新福建等主流媒体报道。



（四）经验启示

1.创新服务载体，提升工作实效

服务型党支部建设要有载体，民情社情就是最好的载体。关注民情社情，立足中心工作，依托专业优势，走出校园，走进社会，找准着力点，党建工作才能接地气、有成效，用党建红点亮天使白，以党建促进服务，用服务检验党建，不断提高党建工作实效。

2.关注全员服务，助力学生成长

新时代高校党建工作，必须发挥党支部“立德树人”的战斗堡垒作用，改进工作方式和方法，切实加强学生党支部的服务水平。支部通过构建“四级联动”工作体系，以“四个带动”为主体，使党员在党支部成为战斗先锋，覆盖全系学子、构建上下联动、以点带面的“全员、全过程、全方位”的党员服务体系。

3.融合专业教育，倾心服务群众

支部将学生志愿服务与专业教育相融合，发挥志愿者专业优势，把基层党支部活动与专业教学、社会服务有机结合，调动广大教师党员和学生的参与热情，探索新形势下凝聚党员，凝聚师生，凝聚群众的有效方式方法，最终达成教师乐教，学生乐学，群众受益的多方共赢局面。

三、佐证材料（另附）